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JEIő fizetési feltételek: 
Egész évre J fit. — kr. 
Félévin . . ,, — „
Negyedévre 1 ., — „

Egyes szán* 10 kr.

Hirdetések dija :
4 hasábos petitsor 5 kr. 
Nyilltérben . 20 kr.
Bélvegilii egyes hir­

detésnél . . 30 kr

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági ás ismeretterjesztő közlöny.
Szerkesztőségi iroda : Megjelen: 1 Kéziratok: I Kiadóhivatal:

a könyvnyomdában, hová a lop szellemi részét 
illető közlemények küldendők.
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Vissza nem adatnak.

1,1 ■■■■ ■ , i

1 VOÍ.CZ 15. könyvnyomdája. Mindennemű pé ze 
1 hirdetések és reclamatiok ide intézendok.

Előfizetési felhívás.
Lapunk múlt hetekből! 3—4 

száma., önhibánkon kívül álló nyom­
dai akadályok miatt nem jelenhet­
vén meg a renden időben, e helyütt 
ezt felemlítve a kegyes elnézés re­
ményében közzé tesszük: Előfizetési 
felhívásunkat.
A „Halad su váltózatos tartalommal 
újult erővel indul meg és ezentúl 
pontosan, s kellő időben fog a szí­
vesen látott helyre bekopogni.

Különös pro grammot és műkö­
dési tervet valamint irányelvekre! 
utalást ezúttal nem hozunk, inéit 
már mssodik évfolyamának vége felé 
járván lapunk, úgy hisszük, hogy 
kellőleg megérttettük magunk és a 
t. ez. közönség meg van győződve 
nemes törekvésünkről és a közjó 
iránti ernyedetlen buzgóságunkról.

A jelen évnegyedre sikerült több 
fővárosi munkatársat szerezni, úgy 
hogy a vidéken általában uralgó ne­
hézségekkel bátran szembe szál iha­
tunk.

Előfizetési ár a régi s pedig
Évnegyedre .... 1 fit.
Félévre............................2 frt.
Egész évre .... 4 frt.

Becses pártfogást esd tisztelettel
A kiadóhivatal.

Szerkesztői tudósítás.
A nem rég múlt napok változatos­

sága e lapot is érinté. Változott kö­
rülmények befolyása alatt fájdalmas 
érzéssel le kell mondanom e lapok to­
vábbi szerkesztéséről. Köszönöm az 
irántam nem egy oldalról nyilvánítóit 
jó indulatot és barátságot. Mint állandó 
munkatárs azonban megmaradok e lap­
nál, melynek jövő száma már Várföhli 
Thamér ár szérkésztése alatt fog meg­

jelenni. Olvasóim kegyébe ajánlom ma­
gam a továbbra is, honfiú üdvözlettel

Rajn er József.

— Egy ó görög bölcs — nem 
tudom hányadik, — azt mondta „az 
ember nem tudj mire születik“; mi 
elmondhatjuk „az ember nem tudja 
mire ébred fel“. Mind az egyszeri 
halotti szónok mondja „az ember 
teljes egészséggel fekszik le“ azaz 
az ember egyetlen egy helyi lappal 
fekszik le, és másnap reggel három­
mal ébred fel.

Igen, kis városunkban ma már 
három lap lát világot, két magyar 
és egy német nyelvű. Nem térhetünk 
egyszerűen napi rendre ez esemény 
felett, mert nem csak mint társlapok 
megjelenése érdekel bennünket ha­
nem az innia lom művelése és az Írói 
munkásság ébredése iránti rokon- 
szén vért kelti fel ez esemény figyel­
münket.

Megjelenik helyben e szerint 
lapunkat kivéve a „Közművelődés“ 
és a „Karlsburger Zeitung.“

A ,,Közművelődés“ irodalmi és 
ismeretterjesztő lap a vallásosság és 
jelesül a rom. kath. vallás elvei ál­
tal el nem tiltott mezőkön működik 
Hoz tudományos, természettan!, ta­
nítva szórakoztató közleményeket —• 
de főozélja még is csak abban rej­
lik, hogy az enlélyvészi rom. kath. 
köröknek egy közlekedő lapja, egy 
találkozási helye és jeledül, hogy az 
ifjú egyházi nemzedéknek tere le­
gyen a működésre és az egyesek be­
mutatására alkalom nyíljék.

Ha a szükségességet és czélsze- 
rüséget vés zük tekintetbe, úgy e 
lapnak igen is megvan a maga ne­
mében és körében létjogosultsága, 
annál is inkább, mert az erdélyi egy 
házmegye oly tekintélyes kiterjedésű, 
mert a lanügyben nagy működési 
tere van az egyháznak és mert végre 
más felekezetű egyházak is szerkesz- 
tetnek lapot.

Az érdekeltség — a mit a vi­
lági, — a vallásos lelkiéleten kívül

álló körökben felkelt, az abban rej­
lik, hogy tudomást vehetünk mind­
azokról mik az egyhá i ügyekben, 
határozatokban, lelkész! és tanári el­
helyezésekben, templomi és jóté­
konysági vállalatokban etbiben tör­
ténik.

Üdvözöljük e társlapot pályája 
kezdetén és kívánjuk, hogy ne 
ragaszkodjék nagyon erősen — azon 
szent mondáshoz „ón nem e világ­
ból vagyok“; inkább igen is legyen 
„e világi“ s midőn már hozzá szok­
tunk egymáshoz kisértse meg be­
lőlünk és általunk ,,egy jobb vilá­
got“ szerkeszteni.

A második uj lap a „Karlsbur- 
ger Zeitung“ Tekintve azt, hogy 
magyar föld közepén ugyan de több 
ajkú nép között jelenik meg haza­
fias tendenciákkal, nem vonhatjuk 
meg tőle jó kívánságunkat, de ép 
ezért megengedi nekünk, hogy 
még bölcsőjében egyetlen egy kifo­
gást tegyünk s pedig csak ,,cime“ 
ellen.

Mi széles e hazában nem isme­
rünk Karlsburg várost. Városunknak 
neve „Gyula-Fehérvár“ s ez törvé­
nyesen be van czikkezve. Ezen tör­
vényes keresztelését pedig* egy köz­
löny, egy lap sem hagyhatja tekin­
tet nélkül, sőt ha az egyesek meg= 
feledkeznek az országos törvényről 
vagy nem ismerik kötelessége a sajtó­
nak erre figyelmeztetni, ezt érvény­
re emelni.

Volt egy idő midőn hazai al­
kotmányunk s törvényeink leszorít­
hattak, midőn idegen érdekek < mel- 
kedtek túlsúlyra, midőn germanizá- 
lással fenvegettetett honunk, népünk 
s ekkor ráeröszakoltatott városunkra 
a név Karlsburg!

De hála az égnek Karlsburg 
csak a militia szótárában bir honos­
sággal, polgári illetősége nincs. Karls- 
buvg csak mint stratégiai pont ford il­

la ml elő a történelemben s ha léte­
zik még a hivatalos hadászati sty- 
lushan, csak mint ilyen létezik.

A czimnek „Gyula-Fehérvárer 
Zeitung“ mi sem állott ellenében s 
e címmel még jó szolgálatot is te­
ltetett volna városunknak nem csak 
az osztrákok,de a honi germánoknál is.

Egyébiránt: Ilony sóit qui mai y 
pense!

Nem tudjuk a szerkesztő coléga 
úrnak volt e befolyása a lap keresz­
telésében — mi azt hisszük hogy 
nem.

Bármiét forduljanak az események
— biztosan hisszük hogy Cserni Béla 
úr vezetése alatt a lapnak belterjes 
előmenetele, a cikkek megválogatása 
és az egész megalkotása szerencsés 
lesz; a lap iránya, hazafias tenden­
ciája és nemes tartásáért pedig kellő 
garanciát nyújt a szerkesztő úr sze­
mélye s tehetsége, melyek egyike sem 
ismeretlen a müveit közönség előtt.

Üdvözöljük őt a közös küzdtéren
— melyen remélhetőleg találunk gyo­
mot— de nem nevelni de egy ütés 
erővel irtani fogunk. E reményben 
izenjük át néki: Excelsior!

BORSSZEMEK.
Holmi Feketevár jövő évszázadában ki­

adandó történetén ekja dalául.
*

Azóta, mióta borsszemeink pi­
hentek, — azaz hogy magukban for- 
tak, erjedtek és megerősödtek sok 
történt a szép Feketeváron.

Az idő s az emberiség haladt
Haladás nélkül is.

*

Csak az ev. református egyház 
ügye nem haladt.

Nem, mert van kebelében egy 
pár által képzett párt mely nem

TÁRCZA Halottak napján
(Gyula-fehérvári temető)

W. Rajka Terézhez.
Tudja Isten ! soli'so láttam képed 
Még is olyan jól ismerlek téged . . . 
Mert ha hallom mester-lantod zengni 
Szép lolkodre rá tudok ismerni.

Lángdalodban fénylik a szép lelek,
Lélek és dal benned Ilii les verek . . . 
Drága kép ez — lelkem agy kereste, 
Mit szellemed biiv ecsetje feste.

Honnan a báj lantod zengzet ben,
Tán .'polio ringatott ölében?
Vagy talán az égi Szférák anyja?
Hisz dalod a fiilemilénok hangja . . !

Majd a honfi vágynak adsz to éltet,
— Nő dalában édes a költészet! — 
Majd dalolsz . . dalolj csak szép nemednek» 
,TÓ anyát vár jobbja nemzetemnek.

Oh dalolj hát égre vágyó lélek, 
Ajkadon a bú is édos éneit.
Benne ezrek lionszo elme égjen 
S dalodért hogy áldjon meg az Isten!

Sárguló levél hull le a földre, 
Lombot a szél hasztalan keres, 
Minden, minden nyugalomra téré, 
Hisz halottak gyászos napja ez.

Kél az érzés a szív rejtekébo 
Kedvosinkhez menni temetőbe.

Hervadoz a liliom és lehullt a 
Ott euvószik szirma, ott alant,
És az élet kedves napja múlva 
Rögről rögre búsan nö a hant.

Fent a föld virága fonnyadottan 
Mint a szív világa lent a sírban . . .

Népesül a hantok bus hazája, 
Gyászsereg özönli cl a tért,
Jött hogy öntse könnyeit az árva 
A felett ki nyugalomba tért,

Mert ki testben, lélekben rokon volt 
Njih külötizi azt #1 a rideg bolt.

Hányt szülőinél térdel a magzat,
Rá gondot viselni baj ki fog?
Keblén búvirág korán fogamzott 
Keservesen sirogat, zokog .... 

Gyászlepel s fehér fürtökkel ott megy, 
y'mcgtartá Így esküjét az özvegy.

Ékített ha'omra bús szülő dől,
Lassan eltompul az érzelem 
S a hang mely jő zaklatott szivéből 
E szóba foly össze: gyermekem;

S mint szövetnekének lángja gyengül. 
Szivimá a száll bús könnye nélkül.

„Kín nekem az élet — szól a mátka 
„Elrepült az élv együtt, vele“
Hangja elhal, hisz a sirba zárva 
Kedvesével lelkének fele.

Ennyi gyötrelem is irt, vigaszt lel,
Túl világi létünk int remény nyel

„Jó barát ki elszakadtál tőlem 
„Hadd kevéssé ott az égi hont,
„Öli jövel! szellemben lengje körben 
„Szinro míg ott bili hatlak viszont.“ 

Szent tűz a kebelben, ol. maradj még: 
Szende szép szivárvány ; diága emlék 1

tt szülő, rokonvér, ott barát sir 
Do ah! sok helyen nincs senki sem; 
Puszta dísztelen liánt, ciha yott sir 
E könnyet te néked szentelem. 

Idegen nem is vagyok egészlen, 
Egybeköt a szent hit a keresztben.

Rajner József.

HOLT VENDÉÜL
(Folytatása)

A mint említők a fiatal Hahn ki­
lépett a szállodából, hogy a főkapitány­
hoz menjen, mert bár különös volt a 
megidéz,és, de minthogy a rendőrfőnök 
lakására és nem hivatalába idézte meg 
őt, illőnek tartá, hogy no várakoztassa 
a városnak egy ily tőhivatalnokát,

Alig lépett Hahn ur egy pár egyen­
letes lépést már is tucat számra köszön­
tek neki a járó kellő urak s némelyik 
még ki is lépett illedelmes távolból 
előle, úgy hogy a megtiszteltetésnek az 
utcán már nagyobb jelét nem is élvez­
hette volna. Ezenkívül az egész utca­
soron jobbról balról földszintről és eme­
letről kiváncsi hölgyek néztek s mére­
gették lépteit, úgy hogy o különös figyel­
tem már már hiúvá tette őt.

Nem tudván Hahn barátunk, hogy 
hol lakik a rendőrfőnök, egy pár urat 
megszólított az útbaigazítás iránt, azon­
ban minden megszólított udvariasan 
s alázatosan köszönvén tova sietett, né­
melyike meg is iramodott.

Huhn barái unk ment tovább őgyo- 
legve s elért a város kútja közelébe. 
Itt egy csinos szivatyus kút körül több 

I hajadon közép osztályú nŐ s éltesobb
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haladást“ de „halogatást“ tűzött ki 
még meg nem levő zászlajává.

*

E pártbeli mindegyike a rákjegy 
alatt született a mi különben nem az 
ők hibája, de érdemül épen nem tud­
ható be nekik.

Létjoguk is van, — ezt ne vi­
tása el tőlük senki, mert hát hogy 
lehetnének jő protestánsok protesta- 
cio nélkül.

*

Ám lássa kiki mikép fogyasztja 
el mindennapi léte vajas kenyeret.
A természeti inból tanultam, hogy a 
vajaskenyér miniig a vajas felivel j 
esik a földre, kiváncsiak vagyunk ki ! 
lesz a győző!

*

Térjünk másra. Azóta — mióta 
meg nem jelentünk — már t. 1. mi 
tisztelt Borszemek azóta megközmü- 
velődött a láthatár s Károly polgár­
nak Zeitungja született.

*

Vagymok tehát hárman, kik te 
reád oh előfizető publikum számítunk. 
Bizony unalmas is volt egyedül len­
ni a Haladásnak, most van két tt’st- 
vérje hihetőleg jó barátja, jó testvére 
— vagy talán két mostoha öcscso.
Tőlük függ. Vederemo.

*

Az a kérdés melyiket válaszsza 
az itt most nagyon is feltisztelt s 
meghi/.elgett nagy, nagyobb és leg­
nagyobb érdemű publikum. Legjob­
bat tes.i a szép hölgy — t. i. a 
közönség, ha a Haladásban Közmi veló- 
dést; a Közművelődésben Haladást és a 
Zeitungban Haladást is Közmivelődést 
is keres.

*

Uraim és hölgyeim, hig jók, 
mindenikben megtalálnak mindent, 
ha nem hiszik tessék elolvasni az
„előfizetési felhívásokat“!

*

Különben nagyon csalatkozik, 
ki azt hiszi, hogy kellemességgel pá­
rosult élvezet az újságírás; és a ki 
megirigyelne egy ilyen szerkesztőt, 
annak adok egy ritkaságot — Hm- | 
lomnélküli, sátorvászonnélkiili trafik j 
szivart, vagy egy még nagyobb rit- j 
kaságot egy száz szóból álló vezérczikk |

corecturátamelyben csuu száz mua van. 
*

A száz-egyedik hibát önmaga
fogja ekövetni, ha elolvassa.

*

Térjünk másra. Azóta a mióta
— megijptént már a második sebe­
sült hangverseny, akaróm mondani a 
hímgverseuyes sebesültség. hívni iga­
zítom ki még ha megsebesítik lábaim 
izomjárásait is, mertbizonv ily hang­
versenyek — melyek a sebesültek 
javára adatnak — egy frt. belépti 
jegvgyel — csak arra valók hogy a se­
besültek meggyógyuljanak az egészsé­
gesek pedig megsebesittesseiiek.

*

És ugyan kérem — melyik se­
besen verő szív nem lesz sebesen 
megsebesítve azon nyiretyii vonástól, 
melyet Barcsay Sarolta művészit, a. 
váltakozó taktussal tesz azon húron
— mely kacsója alatt már nem töb­
bé gyártmány, hanem szivünkből ösz- 
szesodort iz.

És ezen iz rabszolgái hódolattal 
hajlik a legszebb hajlású művésznői 
kézcsukló alatt. Hol megsirat ja, hol 
megörvendezteti sziverünket a hódi- 
v.ónő bűvös ha/alma; hol mólban epe- 
dtink, hol durban jajgatunk rózsás 
ujjal tündéri nyomása alatt; hol két­
ségbe esünk a fájdalom alatt, hol 
fellelkesülünk és "hévvel tűzzel sze­
retnék kifordítani sarkából e világot 
és feltüzelve készek vagyunk a nagy 
nagy tettre élni — halni és szeretnék 
ezer bosznyákot meggyilkolni és a
művésznő kacsóit megcsókolni.

*

Szeretnék nem csak szivemen 
megsebesítve lenni, — élvezettel 
venném csontjaim közé azt a bosnyák 
csemegét mit golyónak nevez a mi­
volt harezos, hogy érettem is az én 
sebemért is húzzon el egy andantét 

az a patyolat kéz — s ha nem húz 
adagior, akkor nem bánom ha stae- 
catoival darabolja el ugrándozó sziv- 
darabjaimat.

Úgy érzem mintha az a nyütt- 
vonója a négy szivkamrám közepébe 
vágott volna s ott szükdelteti e bo­
lond részecskéket mint a szelídítő 
abraucson ugratja át az észtelen orosz­
lányokat.

asszony is állingált körbon s ^hallgatók 
a közben álló izmos szökő leányzónak 
beszédét, ki vízzel telt korsóját már 
fejére is tette, hogy induljon. A beszéd 
tárgya a „Holt vendég“ volt s midőn 
a — kapitány lakását megkérdezendő 
oda lép Halm ur és kord :

— Hölgyeim kész szolgájuk vagyok, 
hol lakik a —

Tovább már nem folytathatta, mert 
megjelenése oly óriási zavart, égig rezgő 
sikolyt okozott, hogy egy monydörgés, 
egy földrengés is kevesebbett eredmé­
nyezett volna c fajtából A leányzók 
mintha villámütéat vagy viperamarást 
kaptak volna egy szempillantásra hol 
jobbról, hol balról ugrottak fel s futot­
tak el, — egyikük a kendőjét dobta
I aim szeme közé, a a másik ép kezé­
ben tartott megmosott hallal tiszteié, 
mellben őt, mig ugyanakkor a korsót 
fején hordó szőkéosko ijjedtóben a kor­
só tartalmát önté Halm ur nyakába « a 
tartalom után ráadásul a korsót is nek* 1 
uienesz.tó.

Huhn ur pedig a legfurcsább hely­
zetben állott ott, leöntve ledobd va, hal­
lal, korsóval megtisztelve s kendökk 
m e g aj án d é k o z v a.

Hahn barátunk méltán olcatidálkoz 
zott a eztán tovább ment. Koztyöjóböl 
valamit kalapjáról csurgóit a viz s ő 
bement, egy keztyus boltba uj koztyüt 
vonnia visithvz. A kovtyüs lánya ép 
e;ry keztyübe púdert hintett mid,ön Huh 11 
be 1 ?,ivt Egy sikoly egy pillanat s 

•arcára egy púder bőd ke gu/.-

Annyi bizonyos, hogy a vélet­
len okozta azt, hogy nagyobb sebe­
sültség, nagyobb vérengzés nem tá­
madt, mert az emberfiának a concert 
végén nagy kedve támadt összeverni 
a czigányokaf.

Össze is vertem volna egy pár 
czigáuylelket, de nem találtam a entl­
eerten ilyest, mert az a faraóivadék 
a mely ott volt, voltukép nem is volt 
ott. csak a fülük volt ott; az egész 
czigánv füllé változott a „Maria szá 
csábos játéka alatt".

Azután következett az égből lepoty- 
ty units és Poö Edgárnak legyük olása 
Á Holló voltaképeu nem is holló az 
a költő fekete lelke, ti hogy e fe­
kete lelket sohase lássuk többé a 
szavaló úgy elkészítő, hogy sohasem 
ébred fel, még az utolsó nap kürt­
szavára sem — hacsak nem sikerül 
neki a kioszk egykor romba dűlő 
darabjai közül kiosoimi

ígos is ez a sohasemes 
Poe. Elkölti a Dárius kincsét is, meg­
gyilkolja ráadásul ifjan virágzó for­
rón szeretett nejét. Á nagy szerelem 
tuvalevőleg romboló. Azután eltemeti 
nejét a pinezébe, mellé teszi a gyil­
kos fejszét és felmegy a szobába és 
megírja lelkiismorotét,, a Hollót, a 
legszebb, legvilághirübb költeményt, 
melyet nagy művészek sem mernek 
előadni, mert a falak maguk susog­
ják neki. No szavalja el — sohasem! 
A szavaiéról különben el lehet mon­
dani „lesz még belőle valami“ csak 
ne kezdje olv nehéz darabbal!

szépen ad elő, érezte hm g, kci.e 
hajzat, díszes, ruhnfedvozot és mi 
kell hozzá még? Felelet: cukros“ viz!

Ah! a ezukros viziváehun már 
utolérhetlcn volt ö, az a finom kecs 
melvlyel a p.oháit, aknvám mondani 
a serleget emeli, az a non ehalaneo 
melvlyel nyelni mélfoztatotf nz ,,|v 
magiiifique volt — hogy bámulat­
ban clfvlvjrők mondani: kedves egész-

Mnjd elfeledtem az oroszlányré­
szest. Van egy uj közmondás: „ha 
nagygyá akarsz lenni, rendezz egy 
jétékouyczélú előadást“. Es ez igaz 
csak hogy utánna teszem „a megren­
dezett előadás után légy aztán sze­
rény“.

Mondanom sem kell, hogy az 
emlékező tehetség isteni adomány,
mely minden jóra felhasználható.

*

Meg kell adnom hogy a nap 
hőse, akaróm mondani az éj lovagja

dag tartalma ömlik utánna a keztyiiu- 
lány i8 — mm ömlőit nyakába, hanem 
kirohant a boltból.

Hűlni ur már most megrizsporozva 
i is lévén, még nedves frakkja is bob in­

tetvén. ily megkendőzött áll ipntban ép 
kellőleg cl vala készítve a rendörkapi- 
tálíyi visitliez.

Nem tehetvén mást a boltból az 
1 utcára lépett s arca a rizsporali kendő- 
I zés következtében még fehérebb lóvén 
I a „Holt vcndég*-nolc, sőt magának a 
j halováay balálkaszásuak hű azemélyesi- 
í tője lett.

Tovább menvén az utca sarkon egy 
! házból látja a hajdút kilopni, oda tart, 

mert hát a hajdúk legtöbbet tartozkod- 
j lí a k főnökeik körül a igy arendörföszál- 
i lásnak is ott kellett lenni, és úgy ia 
' volt. Hahn úr kopog nz emlőt,i cl. ú aj­

tón, benyit s a főícapinmynyal áll &zem- 
1 közt.

— Uram ön hivatott, ép jókor tető.
A kapitány inog voU ütközve a jött- 

ne!c ki nézésétől » mindenftílo ejtclmos 
borzadály futá át tagjait.

lm főkapitány ár! kórom kegy 8 de ed 
! jék nekem már megmondani miféle város 
i ez, bel az embert nagyra tisztelik, kalapot 

cincinek előtte s aztán leöntik haliéval 
j s bekendözikrisznorral; egész életem ben 

nem volt annyi kalandom,, h.i lh a 
I Iában ezt kalandnak lehet nevezni.

— Látja, látja tisztelt, bankár úv, 
ennek mind maga nz oka, mórt jött épen 

1 most nagyböjtben s miért olyaa hifii vany
_Uram! én akkor jövök mikor le­

het és én nékem szabad baloványnak 
lennem, azzal semmi köze inasnak —- 
bár lúiipiios legyek is!

_Igen, igen, igaza van áram, de
a „Bolt vendég“, a Holt vendég“!

— Ugyan már kegyeskedjek felvi­
lágosítani miféle bogár az a bolt vendeg? 
szól Huhn raosolygva,

— Uram, — szolt a főkapitány ne 
tétesse magát,, itt hasztalan sz.inéezesko- 
dik, én tudok mindent és most uram, 
elég volt a tréfából, — itt posit iába helye­
zi magát a főkapitány—szóljon Ön kér­
déseimre, hivatalos kötelességből kérde­
zem!

— Méltoztassék hát kérdezni — szól 
Hahn, ki meghökkent a rendőrfőnök 
méltóságos parancsnoki szavára.

— Igen — én kérdeni fogom Önt s 
ön lesz szives az igazat vallani

— Igen én leszek szives igazat val­
lani.

— Hogy hívják önt?
— Ibiim Febx.
— Miért Halni és miért Felix, — 

azaz azt tik arám kérdeni, hány éves?
— 25
— Yo!t-e már Herbeaheimban ez­

előtt 100 évvel, ügy szinten ezelőtt 200 
év vei ?

Folvtat. köv.

segei'O

Váljék is egészségére nein csak 
az előadóknak e concert, hanem a 
hegviilt pénz legyen helögyministo- 
rileg a szegény sebesültek egészsé­
gére czélszeraen elkezdve.

*

Tanultam újra valamint. Miként 
kell felolvasást tartani?

A felolvasó N. adott útmutatást. 
Elő kell venni egy — a főváros­
ban megjelent vagy cl, felolvasott 
humoreszket, igy például Tóth Kál­
mánnak a hulla elégetésről, az üdve- 
zültek staniczliba tevéséről, az urnák 
hamujának feshasználásáról sthiről 
irt humorcszkét s még egy pár köl­
tőt is belé kell fogni, például Dóeyt 
— a ki miniszteri tanácsos létre ma­
gyar ésnémet nyelven megénekli a 
csókot, — ezt össze vissza kell ke­
verni mixtetur, detur, signetur és 
elő kell csak adni a vidéki plepsnek

És legfőbb recipe saját számod­
ra legyen a szerénység! Pihenj, nyu­
godj meg, mert ha rugdalodzol — 
szétfoszlanak babéraid! Es még 
fájdalmaid esetén se káromol j 
mást — mert rádhuzzák a vizes le­
pedőt s kiadják szerelmes tényei! 
a melyért, hogy meg nem fognak 
tapsolni az több mind bizonyos. 
És a halottak iránti kegyeletről le­
gyen fogalmad s ha nincs — ne hozz 
fel olyant — nőt — ki veled szem­
ben nem védheti magát. Az elitélte­
tést ki nem kerülöd s még ki tudja 
mi kerül napszinre.--------- —

Aztán következett a tánez. Az 
oszlopok fdállitattak, a küzdelem en- 
gageirozásért megindult, általános ro­
ham és sok szívnek sebesülése kö­
vetkezett. A megsebesült sziveket 

! akarám összeírni egy bulletinébe — 
de nem lehetett, mert a dobbanások­
ban — aziv-láb dobbanásába bele­
vegyült a csaták színhelyén a roha­
mukkal járó por s a sok tül 1 miatt 
elhomályosult a küzdtér és nem lát­
hattam a combattantoktól a szivet, a
rózsafáktól az 
szemet vagy 
magammal.

erdőt. Máskor több
több optikust viszek 

h'óbihíril Józsun, 
bites biráló.

POLITIKAI HÍREK.
— Bismarck herczeg 1 ranc.zin­

i' orszzgról. A bonapartista „Ordre“ 
i berlini levelezője tudósítást közöl a 

nevezett lapban, mely szerint I’-is- 
marck herezeg néhány nap előtt egy 
régi ismerőséhez, beszélgetés közben 
a következőket mondta:

„Semmi kifogásunk Franczia- 
ország ellen, sem pedig Fraticziaor- 
szág névleges kormánya ellen. A je­
lenlegi minisztérium semmiféle okot 
sem szolgáltatott nekünk az el 'gj!* 
detlenségre és mi (t. i. a berlini fél­
hivatalos sajtóban) oly igen leli u- 
goltnnk mutatkozunk az ottani |i 
ménvek miatt, úgy ez által a l,:l 
fauro-mi aisz tóriumnak kiváló szolga­
latot teszünk. Lehet, hogy ismételt 
óvásaink, rossz kedvünk c kabinet­
nek bizonyos pillanatban támaszt log 
szolgáltatni azon titkos kormány el­
len, melynek vakon keli engedelmes­
kednie.“

Miután a birodalmi kancellár 
utolsó szavai elég érhetően flamhet- 
tára vonatkoztak, balátju a némát 
érdekek szempontjából lelkes dicsőit»

.. ,



bűzödet mondott a párisi tribunra 
körülbelül ezeket mondta: „Ka 

Francziaországban nem volna (i»m- 
Letta, úgy föl kellene egyet fedezni.“ 
A Iterczcg erre állítólag ezt vála­
szolta :

„(lauitictba ur ellen sincs kifo­
gásom és ha. ő miniszter vagy a 
köztársaság elnöke volna, meg va- 
g.-ok győződve, hogy viszonyaink ép 
oly jók volnának, mint most; de ez 
lathatatlan <1 iktátura, ez a felelősség 
nőik mi uralom bizalmatlanságán kát 
okvetlenül mindinkább növeli. Hogy 
ez hova vezethet, azt magam sem 
tudom többé. Elég az, hogy a fran- 
cziák igy akarják. Befogják azonban 
ismerni, hogy én, és velem mások 
nem mulasztottuk el a szil séges fi­
gyelmeztetéseket ; de a minisztérium 
(fámbotiéval szemben tehetetlen. Ta­
lán ő másokkal szemben szintén az. 
Ki tudja? . .

— Vj választások a következő 
kerületekben: Debreczen város III. 
választókerülete; Fehértemplom vá­
rosa, Fiume városa, Kecskemét vá­
ros felső kerülete, Szeged város I. 
kerülete, Szentes városa, Selmec vá­
rosit, Makó városa, ICrassómegye 
szászkai kerület, a szemezi, a zborói, 
a titeli, a jákóhalmi (Szilágyi De­
zső helyén), a tapolezai, a világosi 
és Erdélyben a fugarasmogyei alsó- 
árjiási kerületben.

Küíömbféüék.
— „Romáin szinhá egylet“ A 

mint, mar lapunk korábbi szúmaihun om- 
litettük az erdélyi rom in testvéreink 
nemzeti nyelvük es irodalmuk mii velő­
se szempontjából alakult „színház alap- 
egylet“ ez idei közgyűlése helyéül vá­
rosunkat választották. Már előbb is ki­
nyilvánítottuk, hogy a művelődés és 
nemzeti nyelvük érdekében lelát álta­
lános erdokeltségü ügyben összosoreglő 
testvéreinket a sajtó örömmel üdvözli és 
feltételezzük, hogy városunk müveit, ne­
mes közönsége faj és nyel vár nyalat kü­
lönbé ge nélkül szívesen látja e város 
falai között a vendégsereget. Mert a 
mint halljuk csakugyan se regesen fog­
nak érkezni. A jótékony és komoly cél 
mellet a helybeli románok által szeren­
csével választott rendezőség nem feled­
kezett meg a szórakozásról jobban 
mondva az időtöltéssel kapcsolatos gyűj­
tésről sem és ép ezért folyóhó 17-én 
a sétatéri kioszkban egy tánczestélyt 
rendez- A tánczterem ékitésére kellő 
lépések tétettek, úgy hogy z várakozá­
son felül díszesen fog pompázni. Az es­
tély alkalmával szerencsénk lesz az úgy­
nevezett Culusieri-t is láthatni, egvikét 
azon nehéz, de liáladatos tánc/oknak, 
mely a mily jelleges és népviseletre 
nézve ép oly jellemző a nemzeti haj­
lam es kedélyül lapotnak örvendetes 
vagy komoly méltóságos kifejezésére 
nemc-uik, hanem alkalmat nyújt a térti 
erő és i/léses taglejtések kitüntetésével az 
egyes egyéni előnyök kiboinboritásáni. 
Ezen táncra, — a betanulás és előadási 
nein z ivgck tekintetűben oly egyének 
nyerottok meg , kik ezt magas sőt leg- 
ma/a-íabb személyek előtt is ünnepélyes* 
seg alkalmával o! fi-jrolték s méltó elis­
merést vívtak ki. A calusioriú-k majd 
m;ndeniIvét a távolból lelkösültség hoz­
za városunklia. A rendezőség meghívó­
jára felhivjuk a figyelmet,

— ,’iíei hívás a román „azinház alap­
ügylet“ köz íyiiiéd alkalmából 1878. évi 
november 17-én a gy.-f Léi vári városi 
sétatéri kioszk nagy ti miében részint a 
román sxinházalap, részint a boszniai 
sebesültek javára rendezendő lánczmu- 
| átrágva. 15 el ép ti-jegyek-árak.- C-aládjegy 
2 írt, — Személyjegy 1 frt. és előre 
válthatók Usilty Antal ur kereskedésé­
ben, (a városháza mellett s este a pénz­
tárnál.) Folülfi/.etések köszönettel fogad-

latnak a annak idejében hirlnpilag 
nyugtáztatnak. Kezdete 8 órakor estve. 
A rendező bizottság.

— Garnier Pages f. hó lén meg­
halt Parisban. Eseménydus élet zajlott 
le. (íarnier az 1858 iki ideiglenes francia 
kormány tagja volt « egyike a legerősebb 
támasza a repuldikának.

— Várs áreltilt ás a keleti marha­
vész konstatáltatváu a folyó havi A- 
radon megtartandó országos vásárra a 
kérődző állatok felhajtása, a földiái wh-s 
ipa'- es kereskedelomögyi minisztérium­
nak rendeletével eltiltatott

— Különös öngyilkosság. E na­
pokban tragikus esemény hozta izgatott­
ságba Moszkva városát. Egy fiatal hölgy 
buba na tóban mogölto magát. Ilii- szerint 
a szerencsétlen nő aznap valami levelet 
kapott, melynek tartalma okozta öngyil­
kosságát. — Behozatta ágyát egész friss- 
re, maga is a legdíszesebben öltözködött 
fel, azután ágyába ment, vattát vett szá­
jába és azutan felvigyázó leányt, meg 
még egy assonyt fölkért, hogy a vattát 
egy készenúlló folyadékkal (kis üveg volt 
100 gramm chloroforral) öt pcrcenkint 
meg nedvesíts ele mindaddig, mi g az üveg­
cse ki nem ürül. A parancsot pontosan 
teljesítette a kot nő, és mire az üveg­
csének a fenekére jutottak, a szegény 
nő halott lelt.

— Nekrolog, St. Sulucs Dienes, 
tordai kir. törvényszéki biró, a maga és 
távollevő fia 8t. Sulucs Gyula nevében 
a legmélyebb fajdalommal jelenti, hogy 
szeretett fia, az illető testvére St. Sulucs 
Sándor a bécsi egyetem Il-od éves or­
vosnövendéke, folyó év és hó 6-án, dél­
után 1 órakor, életének 20-ik évében, 
csendessen elhunyt. A föld egyet fordult 
sarkai körül s ő ismeretlen pont lett raj- 
a sötétségben. Bár az ifjú életerő sokáig 
küzdött a sorvasztó kór kínjaival — a 
természet öröki törvényein dirdalmas- 
kodni nem lehetett! S midőn lelkének 
nemes vívódása: a szenvedőket enyhí­
teni, már már a ezé In ál volt — akkor 
kellett eltávozni a szerető édes atya, 
egyetlen testvér és pályatársai köréből, 
mint az éj futó csillagának, mely alig 
vilin ni 1 i k fel — már is elmerül a végte* 
lenségbe! A nemes török véseknak immár 
vége van; a felhangolt idegek a legszebb 
accordnál pattanlak el —s a megapadt 
család reményeinek virágkoszoruját, a 
koporsó koszorúinak fagyos mosolygása 
váltotta fel, melynek rideg árnyékában 
a hantos édes aljának egyik büszkesége 
a szerető testvérnek utmutatótja, a roko­
nok, barátok és ismerősök jó emlékeinek 
egyik kedves tárgya aluszsza az álom 
nélküli éjszakát. Hült tetemei fo­
lyó hó 8-dikán d. é. 3 órakor 
a gör. cetli. Vallás szertartásai mellett 
a varga-utcai szülői az ó-rordai közte­
metőbe övök nyugalomra elhelyeztettek, 
legyen könnyű a a föld porai felett!

— A „Közvélemény“ budapesti 
ellenzéki hírlap még is csak megszűnik. 
Az alkudozások folynak, hogy a „Kelet 
Népével“ ogyesittessék.

— Személy hírek. Fogncsnik Mik­
től köztiszteletben álló ügyvéd s váro­
si képviselő lakását és irodáját Szász va­
lósra áttette Az ügyvédi kamara el­
nököt, városunk egy képviselő tagot vesz­
tett ez által. —

— Halálozások, llntkovszky Ká­
roly nyugalmazott cs. k. gyógy tár gond­
nok élte 86-ik évében Gy-fohérvártt No­
vemberhó 4-én meghalt. Gyász jelentésit 
neje llutkovsky A lőj'» a rziil. Gál úrnő- i 
fia Károly törvényszéki bi ró, és lányai j 
Mária férjezett Lukaoliné s Amália férje i 
zott Munzáih Albertiul adták ki. Bú ke í 
poraira/ '

— M -Bőiden f. év október 3-én 
elhunyt özv. Vnjnsdi N. Jánoané szol. 
panáti Nagy Klára élte 75-ik évében. 
Ny. b.

— Szászsebesben f. hó elhunyt özv. 
Woiszörtel Erzsébet élte 60. évében. B. p,

^lST Mai számunkhoz a 
Franklin - társulat árjegy szóké 
mellékelteiéit.

IRODALOM ROVAT.
— Bolond Eutókot, mint a magyar 

közönség joggal le. népszerűbb lapját, 
ni el gén ajánljuk t. olvasóink figyelmébe. 
Bolond Istók kilencz hónapi fennállása 
óta osztatlan kedveltséget érdemelt, ki 
Don Pedrö jeles szol keszténe, Jankó .János 
és más művészek remek képei, és szö­
vegének elmessége által Maga a lap 
fórovota a „Mamidtikok Albinná;“ még 
a ellentábornak is v irvavárt mulatsága 
egyéb politikai képei, és szép költemé­
nyei még a kormány körökben is nagy 
figyelem tárgyát képezik, s a magjar 
nemzeti köze rz illetnek a legtalálóbb kife­
jezései. De mulattató nem pofii kai ol­
vasmány nyal is gazdagon szolgál, s ki­
állítása is a legdíszesebb, úgy hogy már 
is a legterjedtebb e jeles élczlapunk. Elö- 
fizelOsi ára at október-deczemberi év 
negyedre csak 2 frt. s ez összeg a B. I 
kiadóhivatalába, Budapest, himzőutcza 1, 
külddndő. Az előtizatők még a „Bolond 
Istók naptárát“ is megrendelhetik 1 79. 
évre, 0 kr. kedvezmény áron, mely nap­
tár a lap jó Iliiének meg fog felelni 
minden tekintetben.

— JailoVbzky István segédlelkész 
müvét, melynek czime „Plébános és Se- 
gédlelkész“ egyházmegyei olftleges cen- 
surának alávetvén, kiadásától, nehogy 
az érintett viszonyokat elkeserítse — el­
vonta. A t. megrendelők (607) részé­
ről a mii iránt e helyen köszönetét 
mond.

— Dr. Czobor Béla M. n. Múze­
umi segédőr, a kér Mfiarchaelogia és 
Symbolika magántanára a budapesti kir. 
m tudomány-egyetemen, megrendelési 
felliivast bocsátott ki ily czimü munkára 
„a keresztény miiarchacologia encyclo- 
pacdiája.“ Kiváló tekintettel a Hazai 
műemlékekre. Ara 2 frt Kapható szer­
zőnél Budapest Muzeum.

— „Iíépés családi lapok” czim 
alatt, uj szépirodalmi és ismeretterjesztő 
képes lap indult meg Mehner Vilmos ki­
tűnő hírben levő kiadónál. A „Képes 
családi lapok főtörekvése, czimének tel­
jesen megtelni, azaz: érdekes és tanul­
ságos olvasmányt nyújtani a család min­
den tagjának. —• A „Képes saládi La­
pok" kéthetenkint fognak megjelenni, 
két Íves 32 oldalos s szép színes borí­
tékkal ellátott füzetekben. — Egyj év­
folyam 26 füzetből fog állani, — min­
den füzet azonban külön is kapható. — 
Egy füzet ára csak 30 kr. — mi, te­
kintve a díszes nyomdai kiállítást, a 
a szép képeket és tartalomguzdaságot: 
oly csekély ár, hogy méltán nevezhet­
jük o lapot aránylag a legolcsóbb szép- 
irodalmi és ismeretterjesztő képes ma­
gyar lapnak. — Még azon előnyben is 
részesülnek a megrendelők, hogy nem 
kell, mint más lapoknál, egy negyed 
fél vagy egész évre előfizetni, hanem
— minthogy minden városban sőt na­
gyobb faluban is vannak ügynökök, kik 
a füzeteket megjelenésük után ponto­
san kézbesítik, — a füzetek ára mindig 
csak az átvételnél teendő le. — Előlc- 
ges fizetéseket tehát nem kell teljesíteni
— A képek kővetkezők: „Margit a 
majorságot eteti" és „Alice a mezőről 
jő.“ „Krisztus tövis koronával“ és „A 
fájdalmas szűz Mária.“ — Továbbá: 
„Szerelmi boldogság“ és Családi bol­
dogság." „Gyónnék öröm“ és „Apa jön 
„Engedjétek a kisdedeket hozzám jönni“ 
és „A. szent család “ Ezeknek ára 
egyenként 2 frt. 50 kr. — „Batthyány 
utolsó menete.“ 58 cent. magas, 68 cent 
széles. Ara 3 lit. 50 kr. — „A népdal“ 
és „A csárda előtt“, 1 frt. — Vidéki 
megrendelőknek minden egyes kép után 
50 kr. csomagolási költséget kell fizet­
niük. — E lapra megrendeléseket elfo­
gad ki adó hivatal link Gyula-Fehérvárit 
a sétatér mellet Volz nyomdájában.

A hosszú
(Döjtologiai és jom-kipptirális tanulmány.)

I odvés Keresztéiy! Megígértem, 
hogy megismerte vm veled kiengesztelő

ünnepünket Légy szives^ elkísérni, do 
iK'in va’amely agyobb város zsinagó­
gájába, Imlaz isteni (tiszteletet gőzzel 
vagy siklón végezik, hol a templomok- 
ból gyárakat vagy bazárokat szeretné­
nek csinálni,az ünnepből búcsú-vá vásárt, 
a poozisböl prózát, a pap és kántorból 
gépeket' vagy automatákat, molyok nagy-

imakönyvből árjegyzéket vagy étlapot 
és mindenből pénzt — no oda kísérj, 
hanem születésem falvába, hol még ma 
is tegezik az Istent) és nein mondják 
neki „seigneur* s lio! nőin annyi borza- 
dálylyal közelednek feléje, mint a rósz 
lelkiismeretű bűnös szigorú bírójához 
hanem mint eluező édes atyjához a tö­
redelmesen bevalló gyermek ; hol inkább 
maguk vallanak be minden elkövetett
csiii} f, nehogy a papa későbben mások­
tól tudja meg

Akad ugyan itt is — mint kivétel 
— nehány „elrugaszkodott, ki a vallás 
körül húzott demarcationalis határokat 

I a. lepi, mint szilaj paripa, mely semmi - 
i zabolát es nyerget tűrni nem akar- 
I ván, keresztül ugorja a lovarda sorom- 
I púit; azonban végre mégis vissza viszik.

De kezdjük élűiről s menjünk sor- 
! jóban. — „A hetedik hónak (Tisri) ti- 
I “ódik napján, parancsolja évit. XXIII. 

fej. 27. verse, engesztelésnek ünnepe 
lészen; szent gyülekezetetek legyen nek­
tek az napon és magatokat sanyargassá- 

I tol.; mert minden lélek mely az napon 
i 110,11 sanyargatja magát, .kigyomláltatik 
I az ő népe közül.“ il szigorú parancs 
I rendeli el a jom-kipurt, mely“„itéletnap- 
I jónak“ is neveztetik. Az azt megelőző 

napon már ünnepélyes arczokkal talál­
kozol a kliilóben (zsidó község), más- 

I képen lepnek, "másképen szólnak mint 
köznapon. Mindenki megfürdik/;— ha 
lehet folyó, de minden esetre hideg 
vízben Gilisztát vesz, mert „az Ur előtt 
tisztán jelenjetek meg.“

Aztán külön papírokba gönyöli, ki 
teheti az ügyefogyottak számára szánt 
kegyes pénzadományokat, minden cso­
móra ráírva it illet, minthogy az ösz- 
ezegek különbözők, Ezeket a család leg­
szebb vagy legjobb gyermeke szállítja a 
megáján dó hozattak hoz.

Érdekes lesz tón tudnod, hogy en­
gesztelő áldozat is hozatik, mint hajdan, 
mikor még a jeruzsále i templom pom­
pázott, — sakhogy persze más módon. 
Akkor „a jobb iapoczkáját a baromnak 
a papnak adták;“ kellő liszt- olaj- só- 
füszev és tömjénnel; set az ital áldozat­
nak sem szabadott hiányzania; sak a 
szegényebbektől érték be egy bárány­
nyal, egy pár galambbal, vagy finom 
liszttel, melyből egy maroknyit az Ur­
nák mutatott be és áldozott fel a pap, 
a maradék pedig az övé volt. Közön­
séges embernek, az az ki nem volt 
Aronida nem volt szabad belőle ennie; 
különben halállal lakolt. Ma már oko­
sabbak vagyunk: magunk eszszük meg. 
Hozatik pedig az áldozat ilyeténképon:

Minden férfiszemély számára kakas 
vagy gunár, nőszemélynek tyulc vagy 
jérczo öl etilt le. Az oly nő, ki a házas­
ság tengerén már a jó rém ny fokáig 
eljutott, mind kétfélét ölet, mert nem tud­
hatni mit hoz a gólya.

Különben megengedi a tál műd, Imgy 
élő áldozat hiányában, akármilyen tár­
gyat ho/n k: vinígoseropet, finom edényt, 
vagy a milyen épen van. Magam is vág­
tam pár évvel ezelőtt egy kedves pipá­
mat a földhöz, mikor más engesztelő ál­
dozatni semmi kép sem tehettem szert. 
Mit gondolsz, kedves Korvsztélyeni, saj- 
nálom-e mai' Tudom, hogy o kérdéssel 
felkeltettem kíváncsiságodat — de saj­
nálom, nem elégít,hetem ki. De szolgá­
lok holyeito más fel világositá-sal mit 
tent elmulasztottam a könyörudomdiiyok 
illetve, „Jété/iionys g, biinbánat w ima, 
mogbiiisifják a rósz sentontiát, mely ros- 
hasónohkor megi ralik, (jom-kippurkor 
— pedig mogpucsételttitik.“ Férsz akad



jtt is egy néhány sceptikua ki okosko­
dik, hogy ros-hasónahkor írni, cs joui- 
kip; inkor pecsételni nem szabad.

De unnál hívőbb a többi. Est be­
álltával veszi magához a vacsorát, hogy 
csak huszonnégy óra múlva ehessék és 
ihasék megint. Időközben tilos egy mor­
zsa kenyeret vagy egy csep vizet is el­
vezni. Csak másnap este, mikor már 
háiom csillag mutatkozik szouvl meg a 
sófór (kürt)„megváltó hangja. — Igaz, 
már rós-hasónalikor (újév) kérdezted, 
mit jelentsenek c csúnya t ii Ihn si tó sétái- 
hangok? Megmagyarázom. Mikor nekünk 
Sinai hegyén a tiz parancsolat adatott, 
„fiistölgött a hegy czikázott a villám, 
megzendült az ég, megrengett a föld és 
mindig erősebben és erősebben riadt a 
kürt.“ A mostani kürt harsogása eszünk­
be juttatja, hogy vallásunk égi szárma­
zású. — Csúnyának találod e hangokat, 
de kérlek mi szép van egy egy csecse­
mő sivalkodásában? De nézd az édes 
anyát hogyan ütik meg e hangok sze­
rető szivét, mint siet siró gyermekéhez, 
kinek szülésénél ép oly fájdalmasan jaj­
gatott! Tán innét ered az anyai sym- 
pathiaPl

Mi is segélyünkre hívjuk a sófár 
hangokkal édes szülőnket, ki mindent 
szült és nemzett mindent teremtett és 
alkotott. —

Engedd, hogy levelem elszakadt fo­
nalát összekössem. — Megvacsoráztak.

A házasok felöltöznek — hosszú, 
fehér halotti ruhájukba, melyet a vő­
legény már esküvőjén vett fi 1 először 
s melyet arájától kapott jelül, hogy ko­
porsója bezártáig fog hü fele maradni. 
Mielőtt a templomba indulnának, egy­
más nyakába borul férj és nő, s bocsá­
natot kérnek minden ez évben egymáson 
elkövetett sértésért vagy boszantásert. 
így tesz a gyermek, a szomszéd, a hit- 
rokon s általános az üdvözlet: „Kívá­
nom, hogy minden jót imádkozzék ki ma­
gának!“ A templomban is felkeresik 
egymást jó barát — cs ellenség, hogy 
halk, szívből fakadó szavakban bocsána­
tot kérjenek egymástól; mert ki merne 
alattomos haragtartással a rettenetes kiró 
elé lépni, ki vesét és szivet vizsgál? 
Reb ( edaljah oda nyújtja kezét reb 
AmramnaK, noha ez épen tavaly Hezi­
tálta ki úgyszólván orra előtt árendáját. 

a suskaerdőt is. Helyükre sietnek,

véreim és barátaim! Itt az ítélet rofte- 
netes napja! Bocsánatot kertetek es nyel 
tetők egymástól; én is adok és kérek 
bocsánatot. De még valaki van itten, 
kit megsértettetek, kit megsértettünk, mert 
hiszen én is csak gyarló ember vagyok- 
Ivivántatok-e neki — jótevőtöknek 
saját házában mindennap jó reggelt és 
jó estét? Kérjünk bocsánatot tői iEi

mert a rebbi jött be, s a máskor még 
az isten házában is oly sebesvérü nép 
— elnémul. Ki ismerné fel e gyüleke­
zetben a vásár alkalmával minden kéz­
mozdulatával demonstráló, tagadó, állító, 
szorgalmas népet?

Reszkető fennhangon mond a rabbi 
áldást imaköpönyegére, melybe burkoló­
zik, miben az egész község követi. Ezzel 
az ájtatosság kezdetet vette mire a rabbi 
ünnepélyesen lép fel a thóraszekrényhez 
legfelsőbb lépcsőre hol szónoklatát gyak-1 

ran ily szavakkal szokta kezdeni: „Test-]

ízzel kinyitja a szent ly szekrényét, 
melynek sötét, titokszerü mélységébe 
mindenki csak félve tekint, és megha­
tottam, megtörtén ismétli az egész köz­
ség a lelki pásztora által szakadozottan 
fuldokolva kiejtett bocsánatkérés egyes 
szavait:

„Vétkeztünk teremtőnk, bocsásd meg 
alkotónk! Bocsásd meg irgalmas! c nép 
bűnét, mint mindig tevéd, mióta Egyip­
tomból kivezetted, mitididáig Halljad 
Izrael! Az örökkévaló, a mi istenünk 
egy lény!“

És mint égi viszhang hallatszik a 
vigasz: „Megbocsájtok mint kéred!“

Halottam én már azonban már ke­
vésbé épületes predikácziót, például a 
következőt: Figyeljetek, ti bűnösek!
— Volt egyszer egy nagy ur. Annak 
volt egy ispánja. Ennek meg voltak 
sok szolgai. Tudjátok-e ki az a nagy, 
ur? Az a nagy ur az Isten dicsértessék 
az ő neve mindörökké! Az ispán meg 
én vagyok, jaj nektek tihát sat. sat.
A szónoklat végeztével oda áll a (kántor) 
az oltár mellé, és kezdi lágy, susogó 
hangon azon dalt, melyről Lenau állítja, 
hogy csak a „Szózat“ és „Marseillaise“ 
versenyezhetne vele s mely Amerikába 
el- és onnét vissza kísérte. E dal­
ban „kol nidréh“ egy ncp és istene 
közti párbeszéde rejlik, s melyről Hoff­
mann Mór jerichói rózsáiban oly szépen 
és találóan mondja: „Nem pillanatnyi 
lelki kéj szillé az égi dalimát, mely ez- 
redeknek óta már Israel szivét rezgi át 
s melyben keserv és öröm vegyítve van

ILallga ! Az eddig alig hallható hang 
most nőttön nő, viharra dagad, mintha 
a dalnok örömhírt hozna az égből, hol 
mint népe ké íviselője járt, s mintha 
hatalmas ujongásában c szó feküdnék. 
„Bocsánat !*

Majd megint apad a hang, mig 
végre végkép ellebben mind a haldokló 
utolsó sóhaja — és elnémul a chazan 
emberi gyarlósága tudatában !

És imát ima követ több órán át, 
mig késő éjjel az ájtatos gyülekezet ki­
merültén hazamegy, hogy hajnalban me-| 
gint vissza siessen az Istenházába, hol 
napestig imádkoznak és sanyargatjákj 
magukat. Csak hébe-hóba mennek ki a 
szabad levegőre lélekzetct venni vagy 
— elájulni. Egy virág illata vagy egy 
czitrom szaga az egyedüli élvezet, mit 
nem tagadnak meg maguktól — a nők; 
a féifiak korkülömbség nélkül —■ sem 
mit sem élveznek.

Nézd csak azt a pajkos kinézésű

bogárszemű kis fiút ottan, kiről ha nem 
tudnám hogy zsidó, azt hinném, hogy 
magyar vauy török; kezében nagy birs­
almavan — cnyhitószerül — jele annak 
hogy „kibejtülni“ akar. De azt hiszem, 
hogy nem fognak még akkor delet ha­
rangozni. mikor a birsalmának marosak 
a csutkája lesz meg. Jó étvágyat kívá­
nok néki

Különben nem köteles meg a ki- 
liöjtölésre, mert nincsen még „I ár miz- 
wáh“(/3 éves); addig apjára hátul min­
den biino és vétke. E felelősség érzete 
nagyobbitja az ütéseket, melyekkel apja 
sújtja mellét, elősorolva egyenkint min­
den bűnt es vétket, mit ember „gondo­
latban, szóban és tettben“ elkövethet. 
— E bünlajstromot többször is olvassa

el o napon, s miután könnyen megtütfen­
hetett, hogy valamit mégis elfelejtett, 
általában és sommásan kér vegro bocsá­
natot minden bűnért melyre az Ítélő szék 
megkövvzést, megéget est, lefejezést vagy 
megfojtást mér. Hála az égnek ! Leál­
dozók'a nap, elmondják a zárimát mely­
nek végszava: Adonái az örökkévaló 
Isten!

Végül tőled is kérek bocsánatot 
kedves keresztélyem, hogy egész he­
lyett rhnpsodiát nyújtok, do sürget a. 
levélből dó az az — a szedőgyerek.

Maradok hived Witt Fülöp „Zala“ u.

Felelős szerk. Várföldi Tihamér. 
Kiadótulajdonos Volz B.
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FeltilMnlliatlan ős nélkül özlietlen sznpannak bizonyult bo, 3 
és általános elismertetett hölgyek és urak által a kitűnő pntizbi 
Dr. Lejosse-féle

Savon Ravissante.
ez a legjobb és leghirnevesebb mosdó szappan a világon; a 
egyszer megkísértette, az soha többé nem használ más szappant

Egy darab ára 50 kr.
FELÜLMÚLHATATLAN ß

»STBÖRSZÉPITÖ-SZERNEK-^ h
lett a hölgyvilág által általánosan elismerve, a hivatalosan meg «jt 

vizsgált, kitűnő, ártalmatlan, valódi

Dr. Lejossetől Parisban.

Ezen világhírű'}öntisztító szer valamennyi szépitő-szer között 
leáhitelesebb és leghatásosabbnak bizonyul szépiák, napégés, rezesség, 
sárgafolfok, pörsenések, kiütések, himlöhelyek, sömör stb. biztos eltá­

volítására.
A RAVISSANTE az arezszinnek feltűnően szép, halavány 

rózsaszínű, bársonyszerű fiatal üde séget ad, a bőrt és kezeket gyön­
géddé teszi, a lég behatásától megóvja s gyöngéd bőrt szerez a eg-
késöbb öregség. ________ ______________________________
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gyógyszerész urnái király-uteza 7. sz.
Kotozsvártt VALENTIN! ABOLF ur gyógyszertárában.
Tordán TRAJANOV1TS EBE ur gyógyszertárában.
Uagy eredeti üvegtok ára 2 írt. 60 kr. Kis eredeti üvegtok ár» 1 irt 50 kr.

Központi szétküldést raktáé:
SCHWARZ HENRIK

Budapest Museum körút 41 sz. a.
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könyv- ős papirkereskedésében Tordán kaphatók:
Vonalzott és tiszta könyvek; Hivatalok egyletek, magányzók, ügyvédek, kereskedők, jegyzők és min 

dennemű iparral foglalkozók részére, vászonba vagy papírba kötve dús választékban. — Másoló • vc;
reskedők irodák sat. részére. Másoló gépek az eliez szükséges viasszos lap, itató papír és a legkitűnőbb má­

soló tinta.
Irodai, fogalmi, csomagolás és színes papír dús választékban, könyvkötő czikkek,

Előfizethetni, — illetőleg előjegyeztetni — lehet minden általános kedvelt müvekre.
;sy Különösen mindenféle nyomdai iiuinkiílatok úgy lordán mint (lynln-teherváitt megrendelt 

és gyorsan és olcsón elöállitatnak.


